

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

Камаровой Татьяны Александровны на тему

«Социально-экономическая оценка развития нестандартных форм занятости на региональном рынке труда», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Актуальность темы диссертационной работы.

Современный этап развития общества характеризуется переходом к постиндустриальной модели. Процессы глобализации, информатизации и цифровизации оказывают существенное влияние на развитие всех сфер жизнедеятельности, в том числе на систему социально-трудовых отношений, содержание и организацию труда работников, роли всех субъектов трудовых отношений. В настоящее время социально-трудовая сфера адекватно и быстро реагирует на различные вызовы внешней среды, становится более гибкой. Происходит генерация и трансформация сферы занятости, которая выражается в появлении новых видов и принципов занятости, в диверсификации форм нестандартной занятости, существенно отличающихся от присущих индустриальной модели общества. В быстроменяющихся условиях социально-экономической среды, масштабное распространение и развитие нестандартных форм занятости населения становится неотъемлемой характеристикой развития социально-трудовой сферы. Особую востребованность применения модифицированных форм занятости населения следует отметить в условиях эпидемиологической нестабильности, в том числе при распространении инфекции COVID-2019, что существенно актуализирует выбранную тему диссертационного исследования не только в научном, но и в практическом аспектах.

Несмотря на высокий научный интерес к проблеме распространения нестандартных форм занятости населения, на сегодняшний день имеет место недостаток научно-методических разработок социально-экономической оценки развития и эффективности применения нестандартных форм занятости, информации о ее структуре и масштабах распространения, отмечается слабая изученность вопросов организации труда нестандартно занятых работников. В связи с этим востребованным и актуальным представляется исследование Камаровой Татьяны Александровны, выполненное на тему: «Социально-экономическая оценка развития нестандартных форм занятости на региональном рынке труда».

Цель, поставленная соискателем, состоит в развитии теоретического и методического подходов к оценке и развитию нестандартных форм занятости и согласуется с задачами исследования. Содержание диссертации дает снование сделать вывод о том, что поставленная цель успешно реализована. Указанная цель соответствует паспорту специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации базируется на использовании фундаментальных концепций теории занятости, сформировавшихся теоретико-методологических положений, методов статистической обработки информации, сравнительного и сопоставительного анализа информации, эмпирического исследования.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждена аprobацией на международных и региональных научно-практических конференциях; также по теме диссертационной работы опубликовано 48 работ общим объемом 61,6 п. л., из них авторских 28,6 п. л., из которых 14 опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, четыре

статьи в изданиях, индексируемых в Web of Science, и три раздела в монографиях; также отражены в отчетных работах по грантам: «Исследование нестандартных форм занятости на региональном рынке труда» (заявка № 14-12-66003 в РФФИ (РГНФ), 2014–2015 гг.); «Исследование влияния развития дистанционной женской занятости на институт родительства» (заявка № 18-010-00774 А в РФФИ (2018–2019 гг.)); «Влияние прекаризации занятости научно-педагогических работников на кадровый потенциал региональных вузов» (заявка № 19-010-00900 А в РФФИ (РГНФ), 2018–2020 гг.); «Теоретико-методологические аспекты формирования надпрофессиональных компетенций студентов высших учебных заведений» (заявка № 19-29-07435 мк в РФФИ (РГНФ), 2019–2020 гг.).

Научная новизна диссертационного исследования и полученные результаты.

Научные результаты, полученные соискателем Камаровой Татьяной Александровной, отражающие научную новизну диссертационного исследования, состоят в следующем:

1) сформирована обобщенная классификация форм занятости по всем признакам, которая позволит дать более полную характеристику каждой из современных нестандартных форм занятости и сформулировать недостающие определения форм занятости (стр. 68-73 диссертации);

2) усовершенствован инструментально-методический аппарат оценки развития нестандартных форм занятости, включающий разработку методики проведения эмпирического исследования, совершенствование технологии и построение модели анализа развития, масштаба и структуры нестандартных форм занятости, который позволяет получить объективную оценку развития нестандартных форм занятости на региональном рынке труда (стр. 102-116 диссертации);

3) предложена система авторских критериев и показателей, характеризующих развитие нестандартных форм занятости, методические подходы к их расчету (стр. 117-137 диссертации);

4) разработана модель организационно-экономического управления развитием социально-трудовых отношений в условиях нестандартных форм занятости на уровне региона, которая поможет выстроить политику региональных органов власти по управлению развитием нестандартных форм занятости (стр. 183-187 диссертации).

Научные результаты диссертационного исследования соответствуют пунктам 5.3, 5.5, 5.11 паспорта специальности ВАК 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» специализации «Экономика труда».

Анализ диссертационной работы позволяет сделать следующий вывод о степени завершенности диссертационного исследования: структура работы соответствует поставленным задачам, а содержание работы позволяет утверждать, что задачи диссертационного исследования были решены и цель достигнута.

Значимость результатов диссертационного исследования.

Теоретическая значимость работы состоит в обобщении признаков каждой формы занятости, выявлении факторов развития нестандартных форм занятости, выявлении современных тенденций в развитии этих форм, в систематизации преимуществ и недостатков их применения для работника, работодателя и государства.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что результаты и рекомендации могут быть использованы в процессе совершенствования инструментов государственного регулирования нестандартных форм занятости на рынке труда. Регулирование сегмента нестандартной занятости будет способствовать решению проблем антикризисного управления социально-экономической сферой в условиях нестабильности.

Дискуссионные моменты и замечания по диссертации

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание на некоторые моменты диссертации, требующие уточнения, и высказать ряд замечаний:

1) требует уточнения позиция автора в части отнесения аутстаффинга, аутсорсинга и смартстаффинга к нестандартным формам занятости или кадровым технологиям, поскольку в диссертационном исследовании по данному вопросу содержатся несколько противоречивые сведения. Так, в таблице 17 (стр. 72-74 диссертации) автор классифицирует аутстаффинг, аутсорсинг и смартстаффинг как нестандартные формы занятости, а на страницах 58-61 – определяет их как кадровые технологии;

2) разработанная автором методика оценки развития нестандартных форм занятости населения апробирована на материалах лишь одного субъекта Российской Федерации – Свердловской области, что не позволило автору провести сравнительный анализ изучаемого явления в разрезе регионов страны, а также вызвало вопрос об универсальности предложенного соискателем инструментально-методического аппарата;

3) сложилось впечатление, что автор не всегда опирался на последние актуальные источники, характеризующие достигнутый уровень исследований в области развития нестандартных форм занятости.

Представленные замечания не снижают практической ценности выполненного исследования и не влияют на общую положительную оценку уровня выполнения диссертации.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Камаровой Татьяны Александровны «Социально-экономическая оценка развития нестандартных форм занятости на региональном рынке труда» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и имеющим практическую и теоретическую значимость. Работа обладает внутренним

единством, уточнены теоретические положения, усовершенствован инструментально-методический аппарат оценки развития нестандартных форм занятости. Личный вклад автора подтверждается в разработке методики эмпирического исследования, проведении социологических исследований, контент-анализа, статистических расчетов.

Диссертация полностью соответствует требованиям, которые определяются Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Камарова Татьяна Александровна – заслуживает ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Официальный оппонент:

Д.э.н., доцент кафедры рекреационной географии,
страноведения и туризма
ФГБОУ ВО «ВГУ»

«18» января 2022 г.



Н.В. Дорохова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет»
394018, Россия, г. Воронеж,
Университетская площадь, 1
Тел. +7 (473) 220-75-21
E-mail: nv_dorohova@mail.ru